

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Viérnes 9 Mayo 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.207

## EL SOCIALISMO

### Y LA JORNADA DE OCHO HORAS

Juan J. Rousseau, en el siglo dieciocho, inició el socialismo moderno dirigiendo los primeros ataques á la propiedad. Los más notables filósofos de su tiempo le ayudaron con entusiasmo en tan árdua y peregrina empresa.

Babeuf, en 1795, bajó al palenque á romper lanzas en pró del primer sistema socialista.

Owen, Saint Simon, Fourier, Cabet y Leroux, formaron también escuelas basadas en ideales utópicos. Luis Blanc, nacido en Madrid, proclamó el derecho al trabajo, y penetrando entonces el socialismo en las masas encendió la revolucion dando origen á la implantacion de los decantados talleres nacionales.

El socialismo alemán, conocido por marxismo, lo fundó en 1835 Lasalle, dando el primer grito de guerra al salario. Karl Marx, su sucesor, erigió esta escuela en sistema económico-científico y de accion esencialmente política, pretendiendo en sus conclusiones la cooperacion del Estado en su cruenta lucha contra el capital y la propiedad inmueble. El bakunismo, credo socialista también contemporáneo, fundado por el ruso Bakunine, sectario del marxismo hasta que en el Congreso de la Haya en 1872, fué excluido por sus ideas anárquicas, persigue los mismos fines, discrepando sólo en los medios de conseguirlos, ya que lleva por lema en su bandera este sarcástico epíteto: «destruccion de los gobiernos»

En nuestros días ha entrado el socialismo en una nueva fase de desarrollo, y escritores de inteligencia luminosa han venido apoyando sus teorías, fundados en el raciocinio unos y en la historia otros. Además, la Iglesia Católica, ha celebrado congresos dedicados exclusivamente á temas de interés vital para el obrero y á raíz del convocado por Guillermo II de Alemania, ha cobrado nuevos bríos rebozando satisfaccion por todos sus poros, esperanzados de ver resuelto el problema que tanto les agita y revuelve.

La asociacion Internacional, fundada y organizada por Karl Marx, se formó en la Exposicion Universal de Lóndres celebrada en 1862, reuniéndose al efecto en pensamiento común los obreros franceses é ingleses en una taberna de los francmasones. Desde que en el meeting de Polonia sentaron sus principios y redactaron el reglamento, hasta que estalló la Comune por inspiracion de esa asociacion, que llevó á la práctica sus nefastos y demoleedores principios, sembrando la desolacion y la ruina en la moderna Babilonia, vinieron en celebrar cuatro Congresos, encaminados todos á cambiar la faz del orbe entero bajo la égida de su sistema.

El hecho culminante de la Internacional desde la provocacion del comunismo, es, sin duda alguna, el último Congreso que tuvo lugar en Paris á raíz de la Exposicion Universal, en el que, por iniciativa del jefe de los socialistas franceses, Jules Guesde,

se acordó la manifestacion monstruo realizada ya. En esta asamblea, además de limitar la jornada á ocho horas, se decidieron otros extremos referentes á la reglamentacion del trabajo, extremos que no discutiremos por merecer capitulo aparte. El argumento Aquiles de los obreros en sus reformas de carácter económico, diamantes del predicho Congreso, lo basan en la crisis resultante del exceso de produccion á causa del progreso y perfeccionamiento de las máquinas, lo que determina á su entender en el proletariado la inaccion forzosa. Como á medio primordial, como á solucion práctica, proponen la jornada universal del trabajo, y la fijan en ocho horas. Hecha manifestacion de que entendemos que el Estado no ha de intervenir para nada entre el capital y el trabajo, en cuanto no se afecte por esas entidades el interés público, hemos de exponer con toda llaneza que á nada práctico, ni para el obrero ni para la sociedad conduce tal acuerdo. Plantear tal cuestion en estos momentos, no tiene siquiera el valor de la oportunidad para el mejor logro de sus fines, toda vez que debiendo en el perentorio plazo de dos años procederse á la reforma arancelaria, entonces hubieran podido hacer opresion al gobierno á fin de que compensase al capital de las concesiones que se les hiciese.

Que la jornada del trabajo sea la misma en todos los países, no tiene nada ni de equitativo ni de razonable, y en tanto es así, en cuanto no hay más que fijarse en que no en todas las naciones la brillantez de los negocios ha permitido seguir paso á paso los adelantos mecánicos, para compenetrarse de que en algunas de ellas la industria no resistiría tal ley reguladora.

Y no se diga que nuestras manufacturas soportarían tal adopcion: los que esto dicen no tienen en cuenta que nuestra jornada es, como en Inglaterra y los Estados Unidos, de un promedio de diez horas. La reforma, pues, afectaría en cuanto á su limitacion á las tres por igual. En condiciones idénticas, la competencia se reduciría á cero; pero como es incontestable que producimos más caro, y no podríamos echar mano del arancel por lo expuesto, esos dos colosos se convertirían en señores feudales del mercado europeo, ya que en los demás Estados la jornada es de once á doce horas.

El no ser próspera la situacion de nuestra industria, y el no tener savia de que desprenderse, haría que nuestros fabricantes, puestos en jaque con tal medida, se viesan obligados á cargar sobre sus precios el 30 por ciento que origina la reduccion mencionada; y como corolario de ésta, surgiría la solicitud de aumento de jornal, que traería aperejada la disminucion del salario real del obrero. Con todo, esa evolucion no fructificaría, como hemos patentizado, no pudiendo á su vez subir proporcionalmente la columna arancelaria.

Reduciendo las horas de trabajo á ocho, es lógico que, ocupando más obreros, se aumentaría por presion la maquinaria en los establecimientos fabriles, y como se

aguzaría más y más el ingenio del hombre en pos de la simplicidad y economía de los útiles indispensables para la elaboracion, aseveramos sin ambages que, obtenido el fin perseguido, nos encontraríamos dentro de algunos años con otro exceso de brazos, probando con harta elocuencia lo peregrino de tan careada proposicion.

Sostener que con las reformas propuestas se regularía la produccion, pasando á la historia el azote de las crisis manufactureras y el malestar de los proletarios, es por demás absurdo. En efecto: para producir con tal restriccion lo que hoy se produce, es obvio que se necesitarían más brazos y más máquinas, reducido el trabajo de dos horas en menos por día; pero, ¿puede acaso sostenerse en serio que, produciendo menos para acabar con la plus produccion, encontrarían los obreros un lenitivo que mitiga su interese ante estado? ¿Dónde, en qué fábrica encontrarían trabajo si se limitara la fuerza productiva? Para sostener, pues, aquella tesis es preciso aceptar como buena la teoria errónea de que el capital produce sin regla ni concierto, á tontas y á locas, por el solo prurito de contemplar con envidiable estoicismo sus almacenes atestados de géneros sin poderles dar curso. No insistimos más sobre este punto, máxime por ser notorio que éste cifra su negocio en la mayor produccion, y que la Inglaterra y los Estados Unidos, que poseen las mejores máquinas y son las que, como en España, el obrero trabaja menos horas, tienen el máximo de produccion son los más prósperos y los que compiten con el mundo entero.

Pero más: si están contestes en que reformas de tal naturaleza, tienden en esencia á mejorar su suerte, ¿por qué protenden que solo el capital dé el brazo á torcer y ceda á sus pretenciones? ¿No podrían ellos, por su parte, atenuar su malestar, instituyendo cajas de seguros y demás, con el concurso de quien pudiera apoyarles en tan loable y filantrópica empresa? Entendemos, pues, que toda reforma se ha de llevar á cabo de común acuerdo con el elemento fabril, sin excitaciones ni violencias; que las propuestas no procurarían la plétora de produccion, y que el aumento de obreros en las industrias no sería estable, caen por su base los fundamentos que la informan, y se presenta á nuestros ojos de una manera escueta el resultado que en la práctica determinaría, que no sería otro que trabajar menos horas, conmover la riqueza, abrir nuestras fronteras al extranjero, y aumentar el precio de todas las mercancías.

Recuérdese al economista Baudrillart cuando dice: que oprimiendo la ruina al capital, la miseria aflige al obrero; y al célebre Périn, cuando afirma: que el continuo progreso de las riquezas nacionales dá lugar á un alza en los salarios. Y si á pesar de todo, insisten en su demanda, no cabe suponer que aún aceptando dichas reformas se resolviese la cuestion entablada ante los Poderes Públicos, siendo como es el primer pretexto que varían los moldes de sus ideas transfermadoras, escudados en un senti-

miento de humanidad que conmueve las fibras más sensibles de nuestro corazón. A los Cuerpos Colegisladores toca dilucidar cuestion tan compleja: háganlo, pues, con ánimo sereno y sin apasionamiento; mejoren en cuanto quepa la condicion de la gran familia obrera sin lastimar intereses creados al amparo de las leyes, y no pierdan de vista que el problema, con sus arrogantes proporciones, amenaza con arrancar de cuajo en su ocaso el más sagrado de los derechos del hombre: el de la propiedad individual.—A. de P. C.

## LA BOLA DE NIEVE

Durante el mes de Abril, la Deuda flotante ha aumentado en 14 millones. Ascendía en 1.º de Abril á 247 y 2/3 millones, en 1.º de Mayo sube á 261 y 2/3 millones.

Había 165 millones en letras á favor del Banco de España y 82 y 2/3 millones en pagarés, también á favor del Banco. Han vencido, pero, según costumbre, no han sido pagados por el Tesoro, letras y pagarés por 198 y 3/4 millones, que han sido renovados. Han sido expedidos mas pagarés á favor del Banco por 14 millones.

De los 261 y 2/3 millones á que asciende la Deuda flotante en 1.º de Mayo, una gran parte no es ya tal Deuda sino descubierto del Tesoro.

Proceden: de 1885-86, letras por 85 y 1/2 millones.

De 1886 87, letras por 40 y 4/5 millones.

De 1888-89, letras y pagarés por 121 y 1/3 millones.

Por el ejercicio corriente 1889-90, hay pagarés por 63 y 3/4 millones.

Y sigue haciéndose la bola de nieve.

Con esto y con el déficit de los presupuestos, se explica que el ministro de Hacienda haya presentado un proyecto de ley para aumentar la circulacion de billetes del Banco, y dar á éste medios de hacer mas anticipos al Tesoro. Lo que no se comprende es que el Gobierno, porque en esto no basta la opinion del ministro de Hacienda, no se haya decidido á consolidar el descubierto del Tesoro, y lo que no se comprenderá tampoco será que las Cortes autoricen, si es que lo autorizan, el que el Banco se comprometa mas de lo que está con nuevos anticipos, estando otros sin reembolsar hace cuatro años.

## ANTONIO GARCÍA QUEJIDO

Creemos satisfacer la natural curiosidad de nuestros lectores, publicando algunos datos biográficos del presidente de la comision organizadora de la manifestacion obrera de Barcelona.

Nació el año 1857 en Madrid. Dedicado desde sus primeros años á la tipografia, en la cual se distinguió siempre como uno de los mejores obreros, empezó á figurar como orador hácia el año 1880 dentro de la Asociacion del Arte de Imprimir de Madrid.

Empezó á tomar parte en la propaganda socialista el año 1884 al discutirse el «Cuestionario sobre las reformas sociales», sobre

alguno de cuyos puntos trató con el señor Moret y otros que formaban parte de la comisión.

Al verificarse la huelga general de obreros tripógrafos de Madrid en el año 1882, fué preso el señor Quejido como individuo de la junta directiva de la Sociedad del Arte de Imprimir junto con todos sus compañeros, en los cuales figuraba el compañero Iglesias.

Se dirigió después á diferentes provincias con el objeto de hacer propaganda socialista.

Hace cuatro años estando Quejido en Valencia, estalló una huelga de obreros tipógrafos, á consecuencia de la cual se vió precisado á salir de aquella población, viniendo á Barcelona, donde ha estado trabajando durante tres años, como corrector, en la tipografía de don Jaime Jepús. Desde hace aproximadamente un año, trabaja en la tipografía de don Fidel Giró.

En el Círculo Socialista ha figurado siempre como presidente, como miembro de la junta directiva ó como individuo de las comisiones de propaganda.

Los socialistas de la mayor parte de los centros industriales de Cataluña conocen al señor Quejido, á causa de la propaganda incansante que entre ellos ha hecho en favor de sus ideas.

Ha sido, se puede decir, el alma de los trabajos preparatorios de la manifestación del 1.º de Mayo, desplegando siempre mucha táctica y prudencia.

#### CORREO DE CUBA

De un estado demostrativo de los inmigrantes llegados al puerto de Caibarién (isla de Cuba), desde 1.º de Diciembre de 1882 á 31 de Marzo último, resulta que han ido á aquella jurisdicción dentro del período citado 5.513 inmigrantes, siendo procedentes de Barcelona seis y 5.507 de las islas Canarias.

Casi la totalidad de esta población se ha dirigido á la comarca tabaquera de Camajuani, cuyos terrenos feracísimos para la rica hoja son insuficientes á contener los agricultores que ya se van extendiendo hasta Placetas y Hernando, donde empiezan á fomentarse vegas excelentes que el año último produjeron cerca de 14.000 tercios.

La empresa de Cienfuegos á Sancti-Spiritus, con el ramal que tiene en proyecto, contribuirá á que en Hernando se fomente muy en breve un pueblo productor, llamado á competir en Camajuani y Placetas.

En Suantañamo el bandolerismo campa por su respeto sin que las autoridades muestren interés alguno para atajarlo y perseguirlo. Esta indiferencia solivianta los ánimos del vecindario, el cuál compara la conducta del alcalde con la del inmediato pueblo de Caraboa que con sólo diez vecinos armados ha limpiado aquel distrito en pocos días de la plaga de ladrones que lo infestaba.

—Dice «La Verdad», de Cienfuegos, que en la primera semana de Abril se han efectuado en Santa Clara algunas ventas de tabaco de la cosecha última, ascendente á unos trescientos tercios, quedando todavía unos mil tercios de existencia á la venta.

Las noticias de las pérdidas de algunos vegetales en el territorio de Vuelta Abajo han dado una notable animación á la cosecha actual, ligándose el tabaco en la actualidad á once y doce pesos quintal en el campo.

Hay gran movimiento para las escogidas

que han de establecerse, y las cuales se cree que rendirán este año mayor número de tercios que la cosecha pasada.

—Para la colonia Alvaro Reinoso, salieron el día 2 de Abril de la Habana, á bordo del vapor «Avilés», algunas familias de emigrantes de los últimamente llegados.

—La colonia Victoria de Lajos ha sido totalmente destruida por un incendio, quemándose seis caballerías de caña y la ranchería de los trabajadores. También en Santa Clara se quemaron dos casas de tabla y guano, corriendo grave riesgo de perecer entre las llamas dos niños de las familias que las habitaban.

—El 31 del pasado Marzo se presentaron varios hacendados del barrio de S. Ramon de las Jaguas, en Santiago de Cuba, al gobernador civil de la provincia en demanda de protección para sus intereses, amenazados por el bandolerismo, que toma proporciones alarmantes en aquella jurisdicción.

Dicha autoridad, atendiendo las reclamaciones de los manifestantes, y de acuerdo con el jefe de la Guardia civil, mandó reforzar la dotación de los puestos de la demarcación citada, ordenando al propio tiempo al alcalde establecer somatenes para perseguir, en unión de la benemérita, á los bandoleros.

#### PARIS 5 DE MAYO

Tomamos de un periódico belga los siguientes sueltos:

«El Papa ha dirigido al Arzobispo de Colonia un breve que publican la mayor parte de los periódicos católicos de Alemania. En ese documento, interesante á lo sumo, Leon XIII principia por hablar de la satisfacción que ha causado á la Iglesia el buen éxito de la Conferencia de Berlin, y por repetir de nuevo en términos tan claros, que no es posible desear mas, hasta qué punto la cuestión social merece su solicitud y cuánto él desea que se empleen medios prácticos para llegar á resolverla. El Soberano Pontífice termina escitando al Prelado á ocuparse en el envío de misiones alemanas al Africa oriental que es, dice, un vasto campo abierto á la actividad de la Iglesia.

—En los países escandinavos, el movimiento democrático toma la forma de una agitación creciente á favor del sufragio universal. En Suecia, el capitán Mankell, individuo de la Dieta, se ha encargado de defender la causa de los «desheredados de la política» y ha organizado una serie de «meetings» populares, que votan invariablemente acuerdos más ó menos subversivos, con la certeza de verlos dejar enterrados sin discusión por los conservadores y por los radicales coligados contra toda innovación radical. Como ha dicho M Mankell al presentar á la Cámara un proyecto de ley en que se concede á todo sueco llegado á la edad de 21 años el derecho de votar, «esta cuestión es mas que todo una cuestión de fuerza» y el apóstol del sufragio universal no deja de conocer que los campeones del parlamentarismo son todavía bastante fuertes para oponer á las reivindicaciones políticas del proletariado un categórico «non possumus». Naturalmente, la proposición de M. Mankell ha sido rechazada por el Parlamento de Estocolmo; mas no se sigue de ello que el partido del sufragio universal esté destinado siempre á ser un elemento despreciable en la política escandinava. Está fuera de toda duda que el radicalismo gana terreno en las esferas de fuera del Parlamento, y hasta en la Cámara ha podido observarse que no todos

los diputados están convencidos en absoluto de la necesidad de mantener incólume el actual sistema de elecciones.»

—Los periódicos franceses publican entre otros los siguientes telegramas:

«Berlin 4 de mayo.—Al pasar revista de los guardias de á pié, el Emperador Guillermo ha pronunciado un discurso, en el cual ha recordado la batalla trabada en Grossföerschen contra los franceses en 20 de mayo de 1813.

Sofía 4 de mayo.—En el momento de entrar en la casa de un comerciante de tabacos rusos, ha sido muerto de un tiro de revólver el comisario de policía Krakoff. Este asesinato, que parece ser misterioso, ha producido aquí gran sensación.

San Petersburgo 4 de mayo.—El precio de la venta de los planos de Kronstadt á la embajada alemana está fijado en 15.000 rublos, de los cuales 6.000 debían pagarse por adelantado.

Londres 4 de mayo.—La policía de Londres se ha puesto en comunicación con los agentes del mismo ramo de Alemania y de Austria para evitar manejos de anarquistas extranjeros como los que observaron en Hyde Park el jueves, á las cinco de la tarde. Se cree haber descubierto el rastro de conspiraciones urdidas contra el Emperador de Alemania y el Emperador Francisco José. Se ignora si se han encontrado algunas bombas, pero es evidente que pasa algo serio. Agentes de policía vigilan las oficinas del socialismo internacional y los conciliábulos de éste en las inmediaciones de Tottenham Court Road.

En cuanto á los nihilistas, los cuales abundan en Mil-End, se hallan en un estado tal de pobreza, que parecen incapaces de poner en ejecución las siniestras amenazas que profieren en los bodegones del East End. Con todo no se les pierde de vista. Las autoridades opinan que es mucho más de temer el elemento extranjero que todas las fuerzas sociales inglesas reunidas escitadas por los agitadores y sobre todo por las agitadoras de Albion. Las «amazonas de la anarquía» son en gran número; pero las más implacables no son inglesas, sino alemanas ó rusas.»

#### Noticias Varias

La reina Victoria, de Inglaterra, publicará este año un nuevo tomo de sus recuerdos, en el cual se asegura que aparecerán poesías bastante largas escritas por la reina en sus viajes, refiriendo sus impresiones.

Unos mineros de Victoria, Colombia Británica, han descubierto una moneda de oro china, cuya edad se remonta á una época remotísima, debiendo proceder de alguna atrevida excursión que navegantes chinos hicieron por aquellas costas muchos siglos antes de la Era Cristiana, y por consiguiente del descubrimiento del Nuevo Mundo.

El emperador de la China, acompañado de Li-Hung-Chang, gobernador general de Petchili, ha salido de Pekin para visitar los mousoleos orientales.

La comitiva del soberano se compone de 10.000 personas.

Cuando todo el mundo había ya llorado la muerte del doctor Peters, acerca de cuya desaparición se daban toda clase de detalles, hé aquí que al cabo de tanto tiempo ha vuelto á aparecer al frente de los suyos, concertando tratados en las cercanías del lago Baringo, al N. E. del Nyanza.

Según el «Anuario del ejército francés» para el año actual, figuran en el escalafón

de oficiales generales los generales siguientes:

En el ejército activo: Dos mariscales de Francia, 7 generales de division «á la suite», 99 generales de division y 199 de brigada.

En la reserva: 125 generales de division y 306 de brigada.

La «Gaceta de la Alemania del Norte» desmiente el rumor de que el emperador Guillermo proyecte hacer un viaje á Madrid y Lisboa en el próximo verano.

Para cubrir las vacantes producidas por el fallecimiento de D. Vicente de la Fuente y el marqués de Molins, ha elegido la Academia de la Historia á los Sres. D. Juan Catalina García y D. Justo Zaragoza.

Leemos en un periódico: «Parece que debido á los esfuerzos que los estudiantes están realizando para conseguir su uniformación, ésta será pronto un hecho.

La comisión que aquéllos nombraron de su seno ha celebrado bastantes entrevistas con distintas personalidades oficiales, que han acogido la idea del uniforme escolar con marcada simpatía.»

Al salir de Berlin el general Waldeisee para ir á San Remo á presenciar la recolección de la aceituna, parece que dijo el jefe de estado mayor que se alejaba porque «quería desligar su responsabilidad de todo lo que iba á pasar.»

Atribuyóse en un principio á los rescriptos del emperador sobre la cuestión social la ausencia del ilustre general, pero se ha sabido que estaba en desacuerdo con el emperador sobre las últimas disposiciones abriendo el ejército á las aspiraciones de todas las clases sociales.

Adelina Patti aborrece al fonógrafo.

El «New-York-Star» anuncia que la ilustre cantante ha presentado ante los Tribunales una demanda para impedir al propietario del fonógrafo que dé audiciones públicas reproduciendo su voz y trozos de canto suyo.

El empresario á quien persigue la Patti había recogido en el fonógrafo varios trozos cantados por ella en una representación en San Francisco, y se proponía hacer una excursión por los Estados- Unidos, durante la cual daría á conocer á la cantante, aún cuando estaba ausente.

Esta cuestión ha sido causa de algunos procesos en Europa.

La jurisprudencia á este lado del Océano asimila las reproducciones por la fotografía, y las aplica los principios de la propiedad literaria y artística, es decir, que no puede darse en público ninguna audición del fonógrafo sin autorización del fonografiado.

El fusil adoptado definitivamente en Dinamarca para su ejército es de ocho milímetros, de repetición, con el depósito de cinco cartuchos. El proyectil sale con la respetable velocidad de 560 metros, y el fusil pesa poco más de cuatro kilogramos.

El sistema lleva el nombre de Krag Jorgensen.

Según telegrafian á un periódico extranjero, se asegura que si Portugal no declara bajo su protección «todo» el territorio de los Amatougas, éstos pedirán la protección de Alemania para toda la porción de territorio que hoy es portuguesa.

El emperador Guillermo ha empezado á cumplir su rescripto sobre el ingreso de todas las clases en el ejército, nombrando al general Leutres comandante de un cuerpo de ejército rompiendo de esta manera con una antigua tradición, que tiene de antiguo lo que el ejército alemán tiene de vida.

La proporción de los nobles y los «bur-

gües» en los altos mandos del ejército era la siguiente: 19 comandantes de cuerpo de ejército pertenecían á la aristocracia y uno sólo á la burguesía; 40 generales de división son nobles y tres han salido de la clase media; 95 brigadieres son aristócratas y 34 no lo son. Por último, en la artillería hay nueve generales aristócratas y 11 burgueses.

El alcalde de Reocin (Santander) ha sido objeto de una brutal agresión.

Parece ser que, al pretender disolver una concierda que daban á un viudo, casado recientemente en segundas nupcias, le dispararon tres tiros, sin que afortunadamente le causaran lesión alguna.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Gacetilla

A las diez de esta mañana ha fallecido en el Asilo de Huérfanas de esta ciudad, Sor María de las Nieves, Religiosa de la Comunidad de Esclavas de María, de veinte y dos años de edad, habiendo sobrellevado con ejemplar paciencia y cristiana resignación la larga y penosa enfermedad que la ha tenido postrada en el lecho del dolor durante más de tres meses.

Mañana en el Oratorio del Asilo se cantará Misa solemne por el eterno descanso del alma de la finada, verificándose el entierro á las diez.

Enviamos la espresion de nuestro pésame á sus Rdas. Hermanas en profesion, rogando al Señor se digne premiar el alma de la difunta con el galardón prometido á los justos.

Esta mañana ha tenido efecto la subasta para la construcción de un tablado con destino á la música en el paseo de Isabel II, bajo el tipo de 1250 pesetas, siendo adjudicada á favor de D. Juan María Ferrer por 1249 pesetas.

Ante una numerosa concurrencia, la Compañía Infantil representó anoche en nuestro coliseo la grandiosa zarzuela «Los Sobrinos del Capitan Grant», tomando parte en ella todos los artistas de la Compañía, que desempeñaron sus respectivos papeles con la maestría que tienen acreditada, dando una prueba más de las relevantes cualidades que les distinguen.

No queremos hacer mención especial de ninguno de ellos; pues todos brillaron á la altura de sus facultades, mereciendo unánimes y repetidos aplausos del público, que ocupaba todas las localidades.

Después del baile del último acto, las primeras bailarinas Bernabeu y Campos fueron obsequiadas por la sociedad «El Isleño», á la que estaba dedicada la función, con varios regalos, entre los que recordamos unos bolsillos de plata, sombrillas y preciosos ramos con palomas.

El público se mostró satisfecho del resultado de la función; y no dudamos que esta noche y mañana obtendrá la Compañía Infantil nuevas muestras del agrado y general aceptación con que ha sido recibida en esta ciudad, con tanto más motivo cuanto que dichas dos funciones serán las últimas que dará entre nosotros la espresada Compañía.

En la plaza de la Pescadería se ha promovido esta mañana un altercado entre marido y esposa que viven separados, no llegando á vías de hecho, gracias á la oportuna intervencion de algunos transeuntes, que lograron apaciguar á los mal avenidos conyuges.

Nuestros amigos D. Juan Gimier y Ferrer, y D. Manuel Hernandez Cosio, lloran

la muerte de sus tiernos hijos Cœlia Gimier y Sintés, y Federico Hernandez y Venturini, que han volado al Cielo.

Acompañamos á los acongojados padres en el justo dolor que les embarga, por más que debe servirles de consuelo la seguridad de que sus tiernos hijos gozan la vision beatífica del Señor.

Estando ocupado esta tarde uno de los cortantes en el matadero, en cuartear una res, ha tenido la desgracia de inferirse una herida incisiva en el dedo pulgar de la mano izquierda, siendo corado de primera intencion en la farmacia de la plaza del Carmen.

D.<sup>a</sup> Agustina Pons y Vidal, esposa del conocido y acreditado fabricante de calzado en esta ciudad D. Damian Bagur y Sintés, ha pasado á mejor vida á la una de esta tarde, sumiendo en doloroso desconsuelo á su esposo, hijas y demás familia, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame, al propio tiempo que elevamos al cielo ferviente ruego por el eterno descanso de la finada.

Además de las funciones que en nuestro Coliseo se propone dar la acreditada «Compañía de excentricidades», Mr. Onrey verificará algunas ascenciones en su colosal globo «Francia», que mide 25 metros de altura, 52 de circunferencia y 2.947 de cubida, en el local llamado «Era del Deuma», efectuando la primera ascencion, según nuestras noticias, el domingo día diez y ocho del actual, si el tiempo lo permite.

Dada la fama de que viene precedido el aeronauta Sr. Onrey y teniendo en cuenta la novedad del espectáculo que este se propone ofrecer al público, no cabe dudar que será numerosa la concurrencia que acudirá á presenciar sus arriesgadas ascenciones.

Ha sido elegido por unanimidad académico de la Real Española el conocido poeta D. Manuel del Palacio.

Con objeto de que los trabajadores que pretenden emigrar á las Repúblicas americanas puedan saber el porvenir que allí les espera y no marchen tras una ilusion que probablemente no han de ver realizada, copiamos de «La Prensa», de Buenos Aires, correspondiente al 21 de Marzo el siguiente comunicado:

«Inmigrantes de la colonia Cochico.— Estancia Curamalán, F. C. S.—Marzo 19 1890.—Sr. Director de «La Prensa».— Muy señor mio: Habiendo oido rumores de que en el establecimiento Cochico del Sr. Mecks, cerca de Guamini, había un número de familias en la mayor miseria por falta de abrigo y de alimentos necesarios, he averiguado por medio de varias personas respetables si había fundamento para dichos rumores.

«Los informes que he obtenido son los siguientes: para formar la colonia Cochico se mandaron familias que contaban más ó menos doscientas personas. Desde hace algunos meses los colonos empezaron á hacer paredes de barro, esperando que se les daría los materiales necesarios para cubrir y concluir las casas que intentaban construir; pero hasta ahora absolutamente nada se les ha suministrado, ni tampoco implementos de agricultura.

«Ya 55 de esos infelices han sucumbido víctimas de una enfermedad en que quedaban las caras negras al tiempo de morir.

«Los pocos que quedan son los enfermos y los que por falta de energía ó medios suficientes no han podido irse. Viviendo al campo raso como salvajes, y careciendo de

todo alimento ménos la carne, y sin asistencia médica, no es extraño que tantos hayan muerto. Los colonos son franceses y holandeses. ¡Qué cuadros tan tristes se han visto en ese paraje! Un holandés decía que se le había muerto padre, madre y seis hermanos. Al principio se envolvieron los cadáveres en bolsas, y alzándolos entre varios los llevaron á enterrar.

«Ahora tienen una especie de trineo en que los conducen, pero no hay madera para hacer cajones.

«Estos escándalos no deben quedar escondidos, y espero del señor director la publicacion de ésta con mi nombre al pié.

«Su atento y seguro servidor.—Juan Sewell.»

En carta que de la misma República escribe un español, excita á desengañar á los ilusos que, creyendo mejorar de condicion, se preparan á emigrar á las Repúblicas americanas, y pinta con negros colores la situacion de los inmigrantes en aquellos países, á donde van á constituir la esclavitud de la raza blanca.

De desear es que tantos y tantos avisos como los españoles residentes en aquellas Repúblicas dan á sus paisanos para contenerles en el propósito de emigrar sean oídos, y no abandonen los infelices el mal-estar de la pátria para encontrarse despues en peores condiciones.

Mercado de la Habana el 22 de Abril: Oro español: 241 3/4 á 242. Cambio, quieto. Giro sobre los Estados Unidos á sesenta dias: oro, á 8 3/4 premio; á corto plazo, 9 3/4 premio. Sobre Lóndres: de 19 3/4 á 20 premio. Sobre Paris: 5 3/4. Mercado de azúcares, quieto.

## Noticias marítimas

Compagnie Generale Trasatlantique.— Hoy debia recalar en Barcelona, de paso para Colon, el vapor «Ferdinand de Lesseps».

Trasatlánticos de E. Pi y Compañía.— El vapor «Cristóbal Colon» salió de la Coruña para Málaga y Barcelona el 6.

El «Ponce de Leon» llegó sin novedad á Puerto-Rico el 4.

El «Hernan Cortés» prosigue sin novedad su viaje á la Habana, Canarias y Barcelona.

Societa italiana «La Veloce».—El 6, al anocheecer, se estaba alistando en Barcelona para salir para el Plata el vapor «Duca di Galliera».

El «Nord America» salió de Montevideo el 5 para Las Palmas, Barcelona y Génova.

La administracion de la sociedad «Bureau Veritas» acaba de publicar la siguiente relacion de los siniestros marítimos ocurridos durante el mes de Marzo último:

Buques de vela perdidos: 7 alemanes, 14 americanos, 22 ingleses, 2 daneses, 1 español, 5 franceses, 1 griego, 2 holandeses, 9 italianos, 4 noruegos, 2 portugueses y 2 suecos. Total 71. En este número van comprendidos 5 buques que se suponen perdidos por falta de noticias.

Vapores: 1 alemán, 1 americano, 11 ingleses, 4 chilenos, 2 daneses y 2 franceses. Total, 21; estando comprendidos en esta cifra 2 vapores por ignorarse su paradero.

Motivos de la pérdida: buques de vela: por choque, 45; por abordage, 3; naufragados, 5; abandono, 5; excluidos, 8; supuestos perdidos, 5.

Vapores: por choque, 10; por incendio, 1; naufragados, 5; excluidos 3; supuestos perdidos, 2.

El día 3 del actual fondearon en el puerto de Marsella 3 vapores, procedentes de Argel, conduciendo 12.000 corderos y 200 bueyes, que es la primera remesa de la estación. Además fondeó el vapor «Niger», procedente de Egipto, con 40 000 codornices vivas y 1.500 bultos tomates frescos.

## MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 9.—1 buey, 304 kilos, Pedro Pons Vinent de Alayor; 1 ternero, 151, Jaime Sintés Gomila; 1 carnero, 11, estancia Binaxa de D. José Alberti; 2 id., 18, Son Mir; 2 id., 30, Llimpa de Alayor, y 2 id., 24, id de Mahon.

## Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 8.—10:50 n.

Barcelona y Valencia ofrecen hoy su aspecto normal, habiendo reanudado ya sus trabajos la inmensa mayoría de los obreros.

En Italia han sido presos docientos soldados, por habérseles encontrado proclamas anárquicas.

Madrid 8.—11 n.

Se han nombrado los vocales de la Junta de reformas sociales, la cual debe reunirse el sábado al objeto de estudiar el proyecto de proteccion á los inválidos del trabajo, que se reducirá á una ley de beneficencia.

Madrid 9.—9:15 m.

Lóndres.—El Ministro de Marina ha declarado en la Cámara de los Comunes, que la comision que entiende en el proyecto de construir un dique en Gibraltar considera necesario que se construya pronto, y añadió que en breve comenzarán los trabajos.

«El Imparcial» excita al Ministro de Estado, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, á que se ocupe seriamente de dicho asunto por creer que afecta á los intereses de España.

Madrid 9.—10 m.

La consulta de médicos llamada para asistir al general Cassola terminó esta madrugada; habiéndose aplicado cantáridas al pecho del enfermo, éste reanimóse algo. Tomó después caldo de jugo de carne, leche y vino de peptona: se levantó y anduvo algunos momentos por la habitacion.

El paciente espera con calma el triste desenlace de la enfermedad.

Madrid 9.—10:15 m.

S. M. la Reina Regente ha firmado el Real Decreto concediendo la gracia de indulto al general Daban, el cual le será comunicado en el día de hoy.

Dicese que en breve será también indultado el general Salcedo.

La iniciativa en dicho asunto se atribuye á S. M. la Reina Regente.

Madrid 8.

4 p. Ⓢ Interior. . . . .	76'35
4 p. Ⓢ amortizable . . . . .	89'10
Billts. Hipos. de Cuba. . . . .	107'45

## COTIZACIONES

Barcelona 8.-4'40 t.	
4 por ciento Interior.	76'40
4 por ciento Exterior	78'77
4 por ciento Amortizable	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'30
Banco Hispano-Colonial	63'80
Ferrocarril de Barna. a Francia.	57'95
Id. del Norte de España.	80'30
Id. de Orense	18'50
Id. de Almansa.	127'25
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	84'50
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	77'00
Obligaciones C.ª Trasatlántica	89'87
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	10 rs. vn. paga alcista.

## Seccion Religiosa

## Santo de hoy

S. Gregorio Nacianceno ob. y doctor

*Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen*

## Santo de mañana

San Antonino arzobispo y San Victoriano mártir

## ANUNCIOS

## SOMBREROS MODELOS

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Los ha recibido de las mas acreditadas fábrica de Madrid y París en la SOMBRERERIA de R. DELGADO calle del Castillo núm. 38.

## Nodriza

Una que desea criatura para amamantar. Dirigirse Rampa de la Abundancia 1, casa de huéspedes.

## Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

## TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

## Teatro Principal

## COMPANIA INFANTIL DE ZARZUELA

EXTRAORDINARIA FUNCION  
PARA EL SABADO 10 DE MAYO DE 1890

A BENEFICIO

DEL MAESTRO DIRECTOR Y CONCERTADOR

D. JUAN BOSCH

quien tiene el alto honor de dedicarlo al

Excmo. Sr. General Gobernador militar, y Sres. Jefes

y Oficiales de la guarnicion de esta Plaza

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

La novela cómico-lirico dramática en 4 actos y 17 cuadros, en prosa, por D. Miguel Ramos Carrion, música del Mtro Fernandez Caballero, titulada

# LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

Títulos de los cuadros

Cuadro 1.º El Canuto. 2.º A bordo de El Escocia. 3.º ¡Viva Chile! 4.º Vamos subiendo. 5.º A 2.000 pies de altura. 6.º El Condor. 7.º ¡Cuatro tiros! 8.º Vida de pájaros. 9.º Un molino en la Australia. 10.º La sorpresa. 11.º ¡Al agua! 12.º Un drama en el fondo del mar. 13.º Prisioneros. 14.º La montaña sagrada. 15.º El jefe mahori. 16.º El capitán Grant. 17.º El tesoro.

## REPARTO

Soledad.	Eugenia Hinojosa (11 años)
Ketti.	Maria Casau (10 años)
Portera.	Esperanza Periu (9 años)
Vecina 1.ª	Rosalía Mora (7 años)
Idem 2.ª	Rosita Casau (6 años)
Una muger.	Maria Envi (9 años)
El Doctor.	Luis Mir (13 años)
Sir Clyron.	Juan Mora (10 años).
D. Marcial Mochila.	Antonio Cubas (11 años).
Escolástico.	Ramon Bosch (10 años).
Jaime.	Galeno Nogués (7 años).
Capitan Grant.	Juan Moreno (12 años).
General.	Galeno Nogués (7 años).
Patagon.	Juan Moreno (12 años).
Comandante.	Rafael Palop (6 años)
Posadero.	Juan Moreno (12 años)
Soldado.	Rafael Palop (6 años).
Bandido 1.º	José Angel (7 años)
Idem. 2.º	Antonio Grau (10 años.)
El capitán del Escocia.	Juan Moreno (12 años.)
Mozo del Molino.	Antonio Grau (10 años.)
Un pescador de coral	José Angel (7 años.)
Interprete Marinero 1.º	Galeno Nogués (6 años)
Idem . . . . . 2.º	José Angel (7 años.)

Vecinos y vecinas, murguistas, marineros y grumetes, chilenos y chilenas, fumadoras, bailadoras, soldados, bandidos, soldados mahories, ganchos, guerreros, caribes, monos, caimanes, etc.

En esta obra toma parte la célebre primera bailarina en miniatura

## JUANITA BERNABEU PAMIAS

la cual ejecutara la Zamacueca que le ha valido una ruidosa ovacion en todos los principales Coliseos de España.

Se ha construido expreso para esa Compania, un riquísimo vestuario, atrezzo calzado etc., etc., y las decoraciones han sido pintadas por los escenógrafos Sres. Joaquin Igual y Eduardo Amorós.

Dicha obra terminará con un magnífico baile tomando parte la distinguida bailarina Juanita Bernabeu Pamiás siendo secundada por la niña Mercedes Campos y un numeroso cuerpo coreográfico.

En el intermedio del 3.º al 4.º acto la orquesta aumentada hasta el número de cuarenta profesores ejecutará la preciosa sinfonia de la ópera JONE bajo la dirección del beneficiado

## PRECIOS

Palcos plateas sin entradas.	4'00 Pesetas
» primera fila id id.	6'00 »
» segunda fila id. id.	3'00 »
» tercera fila id. id.	2'00 »
Butacas id. id.	1'00 »
Sillas id. id.	0'25 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados	0'25 »

A las 8 y media

Imp. de M. Pargal



## EL NIÑO Federico Hernandez Venturini

HA SUBIDO AL CIELO  
A LAS 11 DE AYER NOCHE A LA EDAD DE 20 MESES

Sus afljidos padres, abuela materna y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y que la conduccion del cadáver al Cementerio católico, ha tenido lugar á las 5 de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de Isabel II n.º 49.



## LA NIÑA Cecilia Juana Gimier Sintes

HA SUBIDO AL CIELO

á la edad

de dos meses diecinueve dias

Sus afljidos padres participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y que el entierro ha tenido lugar á las seis y media de esta tarde.

Casa mortuoria, Portal de Mar número 17.



## D.ª AGUSTINA PONS VIDAL

HA FALLECIDO

A LA UNA DE LA TARDE DE HOY

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo D. Damian Bagur, hijo, hijas, madre, madre política, hermano, hermanas, tíos, tias, y hermanos, tíos y sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á todos sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

El entierro tendrá lugar mañana sábado á las once de la misma.

Casa mortuoria, Comercio, 18.

Mahon 9 Mayo 1890.

No se invita particularmente.